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Навуковы кіраўнік – старшы выкладчык Варанец В. І.

Яшчэ задоўга да таго, калі мастацкае слова было зафіксавана ў помніках 
пісьменнасці, народ выяўляў свае настроі і думы ў песнях, казках, легендах і 
паданнях, якія былі першымі праявамі яго мастацкай творчасці. Песні, казкі, 
паданні на працягу многіх гадоў і стагоддзяў свайго бытавання перадаваліся, 
станавіліся выдатнымі творамі мастацтва.

Беларуская народная вусна-паэтычная творчасць прадстаўлена амаль 
усімі жанрамі: каляндарная і сямейна-абрадавая паэзія, казкі, паданні і легенды, 
прыказкі і прымаўкі, загадкі, замовы, народны тэатр у розных яго відах, 
сацыяльна-бытавая лірыка.

Замовы (у народзе яшчэ называюць загаворамі, нагаворамі, шэптамі) –
гэта славесныя формулы, якім надавалася магічнае значэнне. Прынята дзяліць 
замовы на некалькі тыматычных груп:

1. Замовы, звязаныя з гаспадарчай дзейнасцю чалавека (паляванне, 
рыбацтва, пчалярства, збор ягад, грыбоў, захаванне жывёлы, ураджаю);

2. Замовы супраць хвароб;
3. Замовы, звязаныя з сямейнымі адносінамі і прыватным бытам (сюды 

адносяцца таксама прысушкі і адсушкі – любоўныя замовы);
4. Замовы, звязаныя з грамадскімі адносінамі і г.д.
Замовы каштоўныя тым, што ў іх знайшлі адлюстраванне асаблівасці 

гаспадарчага, грамадскага і духоўнага жыцця чалавека.
У афарыстычнай творчасці беларускага народа прыказкі і прымаўкі 

карыстаюцца найбольшай папулярнасцю. Яны ярка адлюстроўвалі багаты 
працоўны і жыццёвы вопыт народа, яго мудрасць, псіхалогію і светапогляд, 
маральна этнічныя і эстэтычныя ідэалы. Прыказкі і прымаўкі – гэта 
своеасаблівая энцыклапедыя жыцця народа ў розныя гістарычныя эпохі.

Загадка – кароткае паэтычна-вобразнае апісанне прадмета або з’явы, якое 
даецца, як правіла, у форме пытання і адгадваецца па другарадных адзнаках, па 
прыкметах падабенства.

Лічыцца, што галоўная функцыя загадкі – развіваць ў чалавека мастацка-
вобразнае мысленне, паэтычны погляд на рычаіснасць. Загадка пашырала кру-
гагляд чалавека, развівала яго фантазію, кемлівасць, назіральнасць, трэніравала 
памяць, прывучала да развагі, аналізу.

Сярод апавядальных жанраў беларускай вуснапаэтычнай творчасці шы-
рынёй ахопу жыццёвых з’яў, глыбінёй абагульнення, яркасцю створаных во-
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бразаў вылучаюцца казкі . Казкі ўзніклі ў глыбокай старажытнасці і заўсёды 
былі непарыўна звязаны з шматгранным жыццём народа, яго барацьбой з сіламі 
прыроды, а ў класавым грамадстве – за роўнасць, сацыяльную справядлівасць.
Класіфікацыя казак даволі ўмоўная. Звычайна іх падзяляюць на казкі аб жывё-
лах, чарадзейныя, або міфічныя, і сацыяльна-бытавыя. Кожная з груп беларус-
кіх казак вылучаецца асаблівасцямі зместу, сістэмай вобразаў, характэрнымі 
прыёмамі мастацкага адлюстравання рэчаіснасці.

Да легенд звычайна адносяць трывала замацаваныя ў фальклорнай трады-
цыі вусныя апавядальныя творы, ў аснове якіх ляжыць фантастычны вобраз або 
ўяўленне, звязаныя з гісторыяй людзей або тлумачэннем розных прыродных і 
грамадскіх з’яў. У больш вузкім разуменні, якога прытрымліваюцца некаторыя 
даследчыкі, легендамі з’яўляюцца толькі творы на біблейскія сюжэты, г.зн. 
апакрыфічныя творы.

Легенды – мастацкія творы, але даменантнай ў іх з’яўляецца не эстэтыч-
ная, як ў казках, а пазнавальная функцыя.

Беларускія легенды разнастайныя па тэматыцы. У апублікаваных запісах 
прадстаўлены легенды касмаганічныя, этнагенічныя, гістарычныя, апакрыфіч-
ныя і інш.

Празаічныя жанры малой формы – анекдоты, жарты і гумарэскі – узніклі 
амаль адначасова з сацыяльна-бытавымі казкамі, развіваліся ў цеснай сувязі з 
імі, актыўна бытуюць і ў наш час.

Пад анекдотам да палавіны 19 ст. разумелі кароткае камічнае апавяданне 
пра смешны выпадак з жыцця вядомага гістарычнага дзеяча. Пазней анекдотамі 
сталі называць невялікае вуснае аднаэпізоднае апавяданне пра незвычайную, 
смешную падзею, сітуацыю, рысу характару чалавека ці ўчынак з неспадзявана 
камічнай развязкай. Блізкім да анекдота з’яўляецца жарт, у аснове якога так-
сама апавяданне пра смешнае здарэнне, дасціпная насмешка. У параўнанні з 
анекдотам, які выстаўляе на смех і сацыяльна-палітычныя з’явы, жарт звычайна 
незласліва высмейвае бытавыя здарэнні, паасобныя малаістотныя, але смешныя 
рысы і якасці людзей, іх дзіўныя ўчынкі. Добразычлівым характарам смеху 
вызначаецца і гумарэска, або досціп, – таксама невялікі апавядальны твор, у 
якім трапна высмейваюцца прыватныя з’явы, паводзіны людзей.
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У сучасным свеце ўсё часцей прынята ставіць знак роўнасці паміж 
паняццямі «ўрач» і «інтэлігент». Нягледзячы на тое, што дадзеная з'ява мае 
глыбокія карані, для нашага часу, дзе патрабаванні не толькі да прафесійных, 
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